
广东省供销合作社系统再生资源

回收利用网络建设方案

（征求意见稿）
为适应我省工业化、城镇化和人民生活快速发展要求，加快建立完整先进的全省供销社合作系统再生资源回收利用网络体系（简称回收体系），特制定本方案。

一、指导思想

以科学发展观为指导，按照广东“三个定位、两个率先”的总体要求，以节约资源、保护环境为目的，充分发挥市场机制作用和全省系统组织优势，加快将广东新供销天保再生资源发展有限公司（以下简称“天保公司”）培育为省级再生资源龙头企业，带动全省系统全面恢复再生资源业务，推广应用先进适用技术，健全规范回收网络，提高回收处理能力，进一步构建完善全省供销合作社系统再生资源回收利用体系。

二、建设原则

（一）统筹规划，合理布局。根据地区经济社会发展水平，结合城乡垃圾分类和主要产业特色，按照布局合理、标准规范、技术领先、转运便捷原则，编制实施全省系统再生资源回收利用网点规划，加快建设城市社区和乡村回收站点、分拣中心、集散市场（基地）三位一体的回收网络。

（二）行政推动，市场运作。坚持市场主导与政府推动相结合，广泛发动系统内外企业和社会力量参与回收网络建设，省社以天保公司为建设主体，组织职能处室和各级供销社，集中和争取政府和社会资源，支持、服务回收体系建设。

（三）因地制宜，重点突破。在珠三角地区等产业聚集区和再生资源富集地区建设专业分拣中心为重点，在粤东西北地区和偏远山区建设综合分拣中心为重点，以分拣中心链接回收站点和集散市场（基地）。 

（四）规范建设，科技创新。制定实施回收网络建设标准，推行回收体系建设试点，规范行业管理，整合提升传统回收网络。加大分拣装备投入，提升分拣技术水平，提高集中分拣处理和综合加工利用能力。
三、建设目标

优先发展废塑料、废金属、废纸和报废机电装备拆解、生活废品等综合回收利用业务。到2017年全省系统实现再生资源销售收入150亿元，年均增长10%以上；培育上规模综合利用企业50家以上，其中年销售收入超10亿元龙头企业1－2家，年销售收入超亿元龙头企业20－25家，建设大型集散市场（基地）5个、分拣加工中心20个、区域回收网络30个，初步建立起网络完善、技术先进、管理规范的回收体系。

（一）分拣加工中心。重点建设废塑料、废金属、废纸和综合分拣中心，2014年在江门、佛山新建专业分拣中心3个；2015年在珠三角地区新建专业分拣中心3个、综合分拣中心2个，在粤东西北地区新建综合分拣中心2个；2016年和2017年在全省范围内新建综合或专业分拣中心共10个。

（二）集散市场（基地）。在2017年前，在全省重点建设5个集进口、分拣、集散、拆解、加工利用于一体的大型集散市场（基地），以天保公司为供应链核心，引导上下游企业入园经营，形成再生资源中小企业集群和回收分拣集聚区，推进回收分拣处理集约化、规模化发展。
（三）区域回收网络。在2015年前，在全省建设30个重点县域回收网络，统筹城市社区和乡镇（区）回收站、村级回收点的建设、改造运营。在2017年前，全省每个县（区）至少设置一个分拣中心，每个中心镇至少设置一个回收站，形成覆盖全省城乡的再生资源回收网络。

四、重点工作

（一）完善全省回收组织体系。各级供销社要高度重视再生资源组织体系建设，按市场经济要求组建和改造经营主体，保持供销社的控制力，加快系统资本联合，吸收社会资本参与，发展混合所有制经济。争取在2017年前每个市、重点县成立一家具有一定经营规模、技术能力和经营场所的再生资源企业。省社将推进省市县再生资源企业加快产权联合合作，鼓励天保公司投资参股市县回收网络企业，并纳入天保公司经营平台统一管理。

（二）推进重点项目建设。结合区域产业特色和企业废弃物处理要求，以珠三角地区为重点，逐步扩展到全省范围，加快推进天保公司与市县共建区域分拣中心工作。采取合作、合资、独资、并购等方式，重点建设20个分拣中心，以区域分拣中心带动重点商品回收经营，提高全省系统废塑料、废金属、废纸等重点商品回收处理的市场占有率。同时，不断加大技术装备、环保设施和仓储物流设施等投资，提升分拣加工能力，形成规模化、集约化优势。

（三）培育龙头企业发展企业集群。省社计划从2014年开始，连续三年，重点支持天保公司改革发展，真正将天保公司培育为省级龙头企业，发挥其示范带动效应。天保公司根据发展战略，加大对系统内外回收加工企业联合、重组、并购，加大分拣技术装备投入，加快鹤山进口塑料加工基地、国家级再生塑料交易所和工程技术研究中心建设，加快搭建资金、物流、信息、技术公共服务平台，引导中小加工企业进入集散市场（基地），建立综合利用产业链。建立区域回收网络与省级平台对接合作机制，推进全省回收网络连锁经营，不断发展有一定规模、带动辐射功能强的区域性回收企业，建设中小企业集群，提升全省回收网络和废料资源的控制力，创造社会经济效益。
（四）规范回收体系建设管理。省社设定回收网络建设规范，原则上分拣中心、回收站、回收点营业面积不少于5000、50和10平方米且有足够的堆场。分拣中心应具备分拣、加工和集运功能；回收站应具备堆码、分类和转运功能。推行城乡生活废品定点定期回收机制，参与城镇生活垃圾分类收集体系、餐饮业废料回收利用体系和建筑废物回收利用体系建设。创新在线回收、预约回收、押金回收、以旧换新、生产者责任回收等新型回收方式。

（五）强化科技支撑提升分拣能力。推广应用新技术、新工艺、新设备，集中力量开发塑料改性生产技术，延伸进入改性塑料和新材料产业。鼓励企业应用现代分拣分选设备，建设符合环保要求的专业分拣中心，实现精细化分拣处理，提升分拣处理能力。探索报废设施设备拆解和家电、汽车拆解业务，努力争取政府机关报废办公用品以及国营电力、通讯、交通系统的退役设施和设备拆解业务。
五、工作措施

（一）加强组织领导。省社成立全省回收体系建设领导小组，由省社主任任组长，分管再生资源业务副主任和天保公司主要负责人任副组长，科工处、财会处、人教处主要负责人任成员，负责领导、组织、协调督导全省回收体系建设工作。省社科工处负责沟通协调省有关部门，争取政策支持，协助天保公司与各地供销社合作，负责跟踪督办工作。财会处负责与省级财政部门联系沟通，争取资金支持，跟踪督促资金落实和规范使用工作。人事教育处负责制订并实施人才培训计划。天保公司成立回收体系工作小组，重点负责分拣加工中心和集散市场（基地）规划投资运营，建立市县回收网络对接机制，加强省市县共建项目指导运营管理。各地供销社统筹负责区域回收网络建设管理，配合天保公司做好分拣加工中心和集散市场（基地）建设工作，加强与政府部门沟通协调，争取项目用地、资金、税费支持，大力清理再生资源经营资质的挂靠、转让、出让或出租行为，有序推动不符合条件的经营主体退出市场。
（二）完善合作模式。按照“优势互补、利益共享”的原则，以业务合作为切入点，推动全省系统深层次全方位合作。将天保公司打造成为全省再生资源经营平台，提供资金、物流、信息及技术支持，整合资源，增强回收体系的内生动力。

（三）争取政策支持。各地供销社争取在2014年底前地方政府出台回收体系建设的实施意见或再生资源管理办法，成立相关部门参与的再生资源回收利用管理办公室，办公室设在供销社。争取地方政府将回收网络规划纳入城乡建设规划，优先安排回收体系项目建设用地指标，支持存量土地用于回收体系建设。省社在三年内优先安排中央和省级财政“新网工程”建设资金用于支持回收体系建设。

（四）培育人才梯队。坚持开门办回收，广开渠道，采取引进、帮带、培训等方式建设全省回收体系经营团队，引入高校科研人员建立产学研联动机制，收编或规范个体经营户和拾荒人员，建立全省回收网络体系人力资源组织。
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