粤供综〔2011〕37号

关于印发广东省供销合作社系统日用消费品

现代经营网络“十二五”发展规划的通知
各地级以上市供销合作社、各县（市、区）供销合作社：
现将《广东省供销合作社系统日用消费品现代经营网络“十二五”发展规划》印发给你们。请结合实际，明确任务，加快推进全省日用消费品现代经营网络建设。实施过程中出现的新情况、新问题请及时向省社综合业务处反馈。

联系人：张 亮，  联系电话：020-37621021
二Ｏ一一年六月二十三日
主题词：日用消费品 “十二五”规划 通知
抄送：省社党组成员、副巡视员，直属各单位，机关各处室。
  广东省供销合作联社办公室       2011年6月23日印发

校对人：张 亮                           （共印150份）

广东省供销合作社系统日用消费品

现代经营网络“十二五”发展规划

为贯彻落实《国务院关于加快供销合作社改革发展的若干意见》（国发〔2009〕40号）精神和省委、省政府工作部署，加快供销合作社日用消费品现代经营网络建设，特编制全省供销合作社日用消费品现代经营网络“十二五”发展规划（规划期为2011—2015年）。

一、指导思想
贯彻落实“国发40号文”和省委、省政府工作部署，整合网络资源、优化经营结构、创新流通方式、加快联合发展，构建以大中型日用消费品连锁经营企业集团为龙头，中型超市为骨干，社区店为基础的日用消费品现代经营网络。
二、基本原则

（一）行政推动，企业运作。以市场为导向，以企业为经营主体，充分发挥系统优势，促进网络建设有序发展。
（二）联合合作，龙头带动。发挥日用消费品经营龙头企业带动作用，以产权、资本和业务为纽带，加快网络终端发展。

（三）一网多用，双向流通。充分发挥网络双向开拓功能，强化“农超对接”，促进日用消费品、农副产品双向流通。

（四）规范建设，专业管理。按照连锁经营标准化、专业化要求，加强管理，规范运作，诚信经营。
三、规划目标
“十二五”时期，全省供销社系统通过发展，力争完成“构建一张网络、实现两个突破、实施三项发展”的目标。
构建一张网络，即基本构建起以大中型日用消费品连锁经营企业集团为龙头，中型超市为骨干，社区店为终端，符合现代经营管理要求、运转有效的日用消费品现代经营网络。
实现两个突破，一是全省系统日用消费品连锁经营年销售额突破120亿元；二是连锁配送率和网络覆盖率分别突破50%。
实施三项发展：一是培育发展年销售额超亿元的日用消费品连锁经营龙头企业30家，其中年销售额超5亿元的5家以上；二是加快发展连锁配送、辐射带动力强的区域配送中心50 个；三是规范发展有控制力的日用消费品连锁经营网点5000个。
四、重点任务

（一）加快培育日用消费品龙头企业

龙头企业是带动网络建设和发展、提高网络建设水平的中坚力量。各级供销社要推动企业创新体制机制，建立和完善现代企业制度，不断增强市场竞争力；要支持现有规模以上日用消费品龙头企业发挥优势，加快区域性、全省性网络整合，做大做强区域日用消费品现代经营网络，努力打造成为我省大型的日用消费品连锁企业集团；要整合市县供销社现有资源，重组日用消费品骨干企业，加快区域经营网络建设，力争5年内有50%的地级市社培育发展1家以上年销售额超亿元的日用消费品经营龙头企业，30%的县（区）社发展1家以上年销售额超5000万元以上的骨干企业；要推动企业品牌建设，运用龙头、骨干企业的品牌效应扩大连锁经营规模，重点推进“中国供销合作社”标识在连锁企业及其网络中的规范应用，2015年此标识使用面达到100%。
（二）加快发展区域日用消费品连锁经营网络

区域日用消费品经营网络是全省日用消费品现代经营网络体系的基础支撑。各级供销社要按照《广东省供销合作社系统农村日用消费品现代经营服务网络建设与改造规范要求（试行）》（粤供综【2010】21号文）要求，加快推进城市社区、乡镇和村级零售网点的整合、改造和优化，运用“龙头骨干企业+区域配送中心+中型超市+社区店（或村级加盟店）”的连锁经营模式，大力发展市、县级区域配送中心、中型超市、社区店，建立覆盖区域的连锁经营网络。

（三）加快改造与新建网络终端

网络终端是网络发展的根本。各级供销社要根据日用消费品现代经营网络建设进度，分期、分批集中整合现有存量资产，收购社会其它优质资产投入基础建设项目。要充分利用我省“三旧”改造机会，多方争取政策，实现低成本网络扩张。要实施多元办企，在确保对企业及网络控制力的基础上，建立健全“利益共享，风险共担”的经营机制，充分利用社会资源参与建设日用消费品现代经营网络，积极探索合作改造日用消费品现代经营网络设施途径。要根据城乡消费活动特点，增设超市鲜活农产品平价经营专区，增加镇、村级网点综合服务内容，拓展医药、中介、信息、保险、图书等多种服务，推广新型服务方式，提升网络终端建设质量。
（四）加快建设现代经营网络管理系统

采购、配送、仓储管理和售后服务是日用消费品经营的主要环节。要重点抓好层级采购配送体系建设，将总部统一采购与地方采购有机结合起来。要运用连锁配送、电子商务、总经销、总代理等现代经营方式，积极开展连锁配送经营业务，不断扩大经营规模。要加强企业信息化和规范化建设，连锁企业及网络终端要全面建立销售时点信息系统(POS),尽快应用管理信息系统(MIS)和电子订货系统(EOS)。要树立连锁企业品牌形象，加快建立品牌识别系统，推行品类管理、电子标牌、防损防盗，强化品牌输出管理。要建立门店规范作业标准和管理手册, 重点加大对连锁店在经营、形象、采购、财务、信息上“五统一”的动态管理力度，狠抓直营店建设，推动区域经营网络快速发展。

五、保障措施
（一）制定发展规划，落实工作责任
各地供销社要抓紧制定本地区建设规划和实施方案，分解任务，落实责任，形成系统联动机制。要创新利益协调工作方式方法，着力解决联合合作中的矛盾和问题；要建立网络建设情况定期报告制度，完善项目监督考评机制，对政策扶持的重大项目进行重点督查；要抓好各自区域网络尤其是县域网络的调整、合并工作，为打造全省性经营网络体系奠定基础。
（二）培养专业人才，转变用人机制

日用消费品营销策划人才缺乏是当前制约日用消费品网络发展的难题。要紧密结合网络建设情况，以“新供销培训学院”为平台，抓紧进行日用消费品网络建设专业人才培训，开展有地方特色、有针对性的培训工作，提高供销社现有商业流通人才的综合素质。要改革企业选人用人及薪酬制度，广开渠道，突破用人局限，通过公开招聘、选聘、推荐等方式吸引人才到企业工作，让企业员工创业有机会、干事有舞台、发展有空间，努力造就一支勇于创新、开拓进取的员工队伍，确保经营网络高质量可持续发展。
（三）争取多方资源，加大资金投入
要通过资源重组、增资扩股、引进社会资本等多种方式，加大日用消费品经营网络建设资金投入。要用好用活各级“新网工程”专项资金，积极争取各级价格调节基金，大力扶持重点企业和重点项目建设，充分发挥专项资金导向效应。省级“新网工程”、现代流通服务“农超对接”和“平价商店”等专项资金将按照扶优扶强原则，重点扶持大中型日用消费品现代配送中心项目改造与建设。
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